
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ÉTICA, SOCIEDADE E CULTURA 

 

ACTA NÚMERO 61/XI/ 2.ª SL 
 

Aos 15 dias do mês de Setembro de 2010, pelas 10:45 horas, reuniu a Comissão de 

Ética, Sociedade e Cultura, na Sala 1 do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados; 

2. Apreciação e votação do Relatório final relativo à Petição n.º 64/XI/1ª - 

"Solicitam a preservação, restauro e manutenção do Complexo das Sete 

Fontes, bem como a proibição de construção nas suas imediações.": 

 Relator: Deputado Miguel Laranjeiro (PS); 

3. Apreciação e votação do requerimento do GP/PS para aditamento de uma 

entidade às audições sobre a situação da imprensa na Madeira; 

4. Petição n.º 82/XI/1.ª - "Solicitam que o encerramento para obras da 

Biblioteca Nacional de Portugal seja adiado, de modo a que o aviso desse 

encerramento seja feito com pelo menos um ano de antecedência, para 

permitir planear o trabalho das várias partes envolvidas (Universidades, 

instituições de financiamento, estudantes, investigadores).": 

 - Votação da nota de admissibilidade 

 - Nomeação de relator; 

5. Apreciação e votação de Actas; 

6. Outros assuntos. 

 

11:30 

Audição do Dr. Edgar Aguiar, do Conselho de Administração do Grupo 

Liberal, sobre a situação da imprensa na Madeira, na sequência de 

requerimento do GP/CDS-PP 

 

No primeiro ponto da ordem do dia, foram tratados assuntos relativos ao Estatuto 

dos Deputados. 

 

No ponto seguinte da ordem do dia, o Senhor Deputado Miguel Laranjeiro (PS) 

apresentou o relatório final sobre a Petição n.º 64/XI/1ª – “Solicitam a 



 

preservação, restauro e manutenção do Complexo das Sete Fontes, bem como a 

proibição de construção nas suas imediações”. Submetido à votação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. 

 

De seguida, o Senhor Deputado Luís Miguel França (PS) apresentou um 

requerimento para audição na Comissão do Senhor Luís Calisto, ex-Director do 

Diário de Notícias da Madeira, fundamentando esse requerimento no facto de ter 

sido ele a denunciar a situação vivida na imprensa da Madeira, trazendo ao 

conhecimento públicos actos graves que punham em causa a livre concorrência na 

área da imprensa na Região. 

 

Usaram da palavra, a este propósito, os Senhores Deputados José Manuel 

Rodrigues (CDS-PP), para concordar com a audição e reiterar que para o seu grupo 

parlamentar o importante é discutir o problema da violação da Constituição e da lei 

da concorrência, uma vez que a questão do pluralismo pode ser discutida na 

Comissão mas deve ser discutida, em primeira linha, na Assembleia Legislativa da 

Região Autónoma da Madeira; Agostinho Branquinho (PSD), para afirmar que o PS 

e o CDS-PP pretendem dar uma “machadada” nas autonomias regionais e nos 

poderes das assembleias legislativas regionais, trazendo para a Assembleia da 

República coisas que deveriam ser tratadas no âmbito das autonomias regionais; 

Catarina Martins (BE), para defender o papel que a Comissão deve ter de 

monitorizar a liberdade de imprensa em Portugal, porque, com todo o respeito 

pelas autonomias regionais, a Constituição aplica-se a todo o território nacional; e 

Rita Rato (PCP), para afirmar que o seu grupo parlamentar não se opõe à audição, 

devendo ser colocado na mesa o primado da autonomia regional, muito embora se 

trate de um direito fundamental. 

 

Tornou a usar da palavra o Senhor Deputado Luís Miguel França (PS), para 

esclarecer que o PS pretende mais esclarecimentos por parte de quem denunciou o 

problema, sem discutir a linha editorial de qualquer jornal mas sim a questão da 

concorrência desleal. 

 

O Senhor Deputado José Manuel Rodrigues (CDS-PP) sugeriu ainda que se 

realizassem a outra audição já agendada e depois se votasse este requerimento, ao 

que respondeu o Senhor Deputado Luís Miguel França (PS) que não fazia sentido 

separar uma questão cujo objecto é o mesmo. 

 

Submetido à votação, foi o requerimento aprovado, com votos a favor do PS, do 

CDS-PP, do BE e do PCP e votos contra do PS. 

 



 

De seguida, foi nomeada a Senhora Deputada Carla Rodrigues (PSD) para elaborar 

o parecer sobre o Projecto de Lei n.º 379/XI/1.ª (CDS-PP) – “Redução do número 

de elementos do Conselho de Administração da Rádio e Televisão de Portugal, 

S.A.”. 

 

Passando ao ponto seguinte da ordem do dia, foi aprovada por unanimidade a nota 

de admissibilidade da Petição n.º 82/XI/1.ª - "Solicitam que o encerramento para 

obras da Biblioteca Nacional de Portugal seja adiado, de modo a que o aviso desse 

encerramento seja feito com pelo menos um ano de antecedência, para permitir 

planear o trabalho das várias partes envolvidas (Universidades, instituições de 

financiamento, estudantes, investigadores).", e nomeada relatora a Senhora 

Deputada Inês de Medeiros (PS). 

 

Foram então aprovadas por unanimidade as actas n.os 59/XI/1.ª e 60/XI/1.ª, 

relativas às reuniões de 14 e 16 de Julho p.p. 

 

No último ponto da ordem do dia, o Senhor Presidente lembrou que decorreu 

durante o mês de Agosto a discussão pública do PJL n.º 318/XI e que iria ser 

distribuída de novo a nota técnica dessa iniciativa, contendo já os resultados da 

discussão pública. A apresentação deste projecto de lei ficou agendada para a 

reunião seguinte. 

 

Quanto aos projectos de resolução que baixaram à Comissão, o PCP e o BE 

indicaram que pretendiam a discussão na Comissão dos PJR n.º 189/XI e n.º 

233/XI, sobre a Tobis Portuguesa; a mesma opção teve o BE sobre o PJR n.º 

234/XI, sobre a preservação do Museu da Cortiça; já quanto aos PJR n.º 235/XI, 

sobre a colocação de publicidade do Estado, e n.º 248/XI, sobre a candidatura de 

Arrábida a Património da Humanidade, o CDS-PP e o PCP, respectivamente, 

afirmaram que na reunião seguinte informariam sobre a discussão destas 

iniciativas. 

 

No que toca às PPL n.º 28/XI e n.º 29/XI, que se encontram pendentes para 

apreciação na especialidade, o Presidente solicitou que os coordenadores dos 

grupos parlamentares trocassem impressões entre si de modo a fixar-se uma 

metodologia de trabalho na próxima reunião, tendo o Senhor Deputado Agostinho 

Branquinho (PSD) solicitado desde logo que essa metodologia não passasse por 

uma discussão em simultâneo de ambas. 

 

Quanto à audiência solicitada pela APOM, foi deliberado que a mesma seria 

concedida por um grupo de trabalho a constituir ad hoc. 



 

 

O Senhor Presidente solicitou ainda ao Senhor Deputado João Oliveira (PCP) que 

apresentasse brevemente uma proposta de programa para o colóquio sobre 

utilização de software livre na administração pública, considerando que já tinham 

dado entrada na Assembleia da República dois projectos de lei do BE sobre a 

matéria e não fazer sentido realizar o colóquio depois de apreciadas essas 

iniciativas. 

 

Finalmente, o Senhor Presidente lembrou a realização, no dia 21 de Setembro, de 

uma visita à exposição “Viva a República”, integrando uma delegação da Comissão 

a comitiva do Senhor Presidente da Assembleia da República a esta exposição. 

 

Procedeu-se depois à audição do Dr. Edgar Aguiar, do Conselho de Administração 

do Grupo Liberal, sobre a situação da imprensa na Madeira, na sequência de 

requerimento do GP CDS-PP. 

 

Usaram da palavra, na primeira ronda de perguntas, os Senhores Deputados José 

Manuel Rodrigues (CDS-PP), Luís Miguel França (PS), Carla Rodrigues (PSD), 

Catarina Martins (BE) e Rita Rato (PCP), tendo o Dr. Edgar Aguiar respondido 

individualmente a cada um dos Deputados. 

 

Na segunda ronda, usaram da palavra os Senhores Deputados José Manuel 

Rodrigues (CDS-PP) e Luís Miguel França (PS), tendo o Dr Edgar Aguiar respondido 

em conjunto às questões colocadas. 

 

A audição foi gravada e transmitida pelo Canal Parlamento, encontrando-se a 

gravação disponível na página da Comissão, na Internet. 

 

A reunião foi encerrada às 12:50 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 20 Setembro 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(LUÍS MARQUES GUEDES) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Agostinho Branquinho 

 Amadeu Soares Albergaria 

 Carla Rodrigues 

 Catarina Martins 

 Cecília Meireles 

 Celeste Amaro 

 Fernando Negrão 

 Helena Lopes da Costa 

 Inês de Medeiros 

 Isabel Oneto 

 João Oliveira 

 João Serrano 

 José Rui Cruz 

 Luís Marques Guedes 

 Luís Miguel França 

 Maria Conceição Pereira 

 Miguel Laranjeiro 

 Rui Pereira 

 Vítor Fontes 

 José Manuel Rodrigues 

 Nuno Encarnação 

 Pedro Duarte 

 Rita Rato 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Manuel Seabra 

 Teresa Caeiro 

 


